再思十架與復活

經文:馬可福音十六:1-8 鄭文選牧師

【引言】

弟兄姊妹平安,今天我們要進入馬可福音的最後一章,也是這次馬可福音系列講道的完結篇,下週開始進入新的系列:職場宣教。我們要學習從信仰的角度來明白工作的意義,認識職場的神學。

在馬可福音當中,我們看到門徒總是不能明白耶穌的教導,身分以及使命,在其他的符類福音中,一直要到耶穌從死裡復活向門徒顯現後,他們才開始了解並相信耶穌釘十字架的救恩。因此今天就讓我們從這段耶穌復活的經文,重新理解十架救贖的意涵,也再次思想十架與復活的意義。我們要分兩個部分來思想:1. 在耶穌復活的事實中,領受十架的救贖大能;2. 在耶穌復活的大能下,走上十架的信心道路。我們先一起禱告。

【本文】

一、在耶穌復活的事實中,領受十架的救贖大能

在這段經文中,我們如何看出耶穌復活是事實呢?其中一點,就是從婦女們對於擺在前頭的事完全沒有任何準備;她們根本沒想到耶穌復活的可能性,她們預備了香膏,要膏抹耶穌的屍體,她們走在路上還想著一個非常困擾她們的事:誰來幫她們把擋在墳墓洞口前的大石頭給挪開呢?所以接下來發生的事情絕對不是她們杜撰出來的,因為在她們的腦袋中壓根沒想到這些事。但當她們到洞門口卻發現石頭已經滾開了,進了墳墓沒看見耶穌的屍體,卻看見一個身穿白袍的少年人,對她們說耶穌已經復活了。她們嚇得趕快逃跑,又發抖又驚奇,一開始根本不敢把這些事告訴別人。後來她們一定有說出來,不然馬可怎麼知道還記下來呢?但從這樣的記載,可以知道耶穌復活的真實,這絕對不是人編出來的虛假故事。

在這段耶穌復活的記載中,婦女們的問題:「誰給我們把石頭從墓門滾開呢?」 (可十六:3) 道出了人類的困境:面對死亡,人所有的方法都沒有辦法。誰給你我把 石頭從墓門滾開呢?誰能使你我從墳墓裡出來呢?但我們看到「婦女們自己永遠無法 做到的事,神已經為她們做了。」這就是耶穌十字架救贖大能的精隨:我們自己永遠 無法做到的事,神已經為我們做成了。

◎ 耶穌為我們承擔罪惡,使我們被稱為義

藉著復活,耶穌罪得赦免的宣告已經得到證實了。復活成為一個記號,向所有人表明神已經接受耶穌救贖人類的獻祭。耶穌已經為我們承擔罪惡,使我們被稱為義,藉著耶穌的復活,罪的權勢已經被毀滅了。這是靠著我們自己絕對做不到的事。

從可十六:7「你們可以去告訴他的門徒和彼得,說:『他在你們以先往加利利去。在那裡你們要見他,正如他從前所告訴你們的。』」可以看到耶穌赦免人罪惡的一個具體例子,門徒們在耶穌受難時一個個地逃跑,彼得還三次不認主。但主耶穌沒有棄絕他們,還與他們約定見面,更特別提到當時可能已經自我放棄的彼得。同樣地,無論你犯了什麼樣的罪,都不能使你與神的愛隔絕,只要你倚靠耶穌的十字架,悔改歸向神,神必會赦免你的罪,洗淨你一切的不義。

而這樣罪得赦免的體驗,也賜我們道德上的新動力,使我們可以更有能力活出聖 潔的生活。和左右的弟兄姊妹說:「耶穌承擔了你的罪,你是個乾乾淨淨的義人。」

◎ 耶穌為我們勝過死亡,使我們得著復活

其次,藉著復活,耶穌為我們做了另一件極其偉大、我們自己絕對做不到的事,就是耶穌為我們勝過死亡,使我們得著復活。可十六:6「那少年人對她們說:『不要驚恐!你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌,他已經復活了,不在這裡。請看安放他的地方。』」

天使在這裡特別強調耶穌人的身分,說他是「拿撒勒人耶穌」,這至少有兩方面的意義。第一,是讓我們從其中體會耶穌對於我們的認同。當耶穌道成肉身之後就永遠成為人,即使在祂復活升天後、即使在祂坐在天父旁的寶座上的現在,祂仍然是人,祂不是脫下了肉體變回沒有身體的神,祂還是有肉體。祂是完全的神也是完全的人,從祂道成肉身開始,直到永永遠遠。來二:11「他稱他們為弟兄也不以為恥。」

祂與我們完全認同,並且以這樣認同的身份,勝過死亡、坐在寶座上。容我再強調一次,現在坐在寶座上的基督,不光是神、也是人,並且將來還要使與祂同樣是人的我們,和祂一同坐在寶座上。這就是強調耶穌是人第二方面的意義:祂為我們勝過死亡,成為我們復活的初熟果子。來二:14-15「14 兒女既同有血肉之體,他也照樣親自成了血肉之體,特要藉著死敗壞那掌死權的,就是魔鬼,15 並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」林前十五:19-22「19 我們若靠基督只在今生有指望,就算比眾人更可憐。20 但基督已經從死裡復活,成為睡了之人初熟的果子。21 死既是因一人而來,死人復活也是因一人而來。22 在亞當裡眾人都死了;照樣,在基督裡眾人也都要復活。」耶穌自己也曾宣告「25…復活在我,生命也在我。信我的人雖然死了,也必復活;26 凡活著信我的人必永遠不死。」(約十一:25-26a)

弟兄姊妹,你怎麼看自己呢?和你旁邊的人說:「我們都會復活進入永恆的天國, 與耶穌同作王直到永遠。你是國王!」這是我們自己永遠無法做到的事,但神已經為 我們做成了。

此外,耶穌還為我們成就了什麼福份呢?

◎ 耶穌為我們成為貧窮,使我們成為富足

就像耶穌為我們成為罪,我們就不需要承擔罪的刑罰,而可以成為義人(林後五: 21「神使那無罪(無罪:原文是不知罪)的,替我們成為罪,好叫我們在他裡面成為 神的義。」),同樣地,耶穌為我們成為貧窮,我們就不需要受到貧窮的咒詛,而可 以成為富足。林後八:9「你們知道我們主耶穌基督的恩典:他本來富足,卻為你們成了貧窮,叫你們因他的貧窮,可以成為富足。」這段經文的上下文在討論愛心奉獻, 所以這裡的富足包含了愛心的富足以及財務的富足。

基督徒可以富足,甚至有權柄成為富足,因為耶穌已經代替我們的貧窮,祂的心意是要我們因祂的貧窮成為富足。和旁邊的說:「你已經脫離貧窮的咒詛,祝福你在愛心和財務上富足。」

◎ 耶穌為我們承受鞭傷,使我們得著醫治

最後,耶穌為我們承受鞭傷,使我們得著醫治。太八:16-17「16 到了晚上,有人帶著許多被鬼附的來到耶穌跟前,他只用一句話就把鬼都趕出去,並且治好了一切有病的人。17 這是要應驗先知以賽亞的話,說:他代替我們的軟弱,擔當我們的疾病。」雅五:14-16「14 你們中間有病了的呢,他就該請教會的長老來;他們可以奉主的名用油抹他,為他禱告。 15 出於信心的祈禱要救那病人,主必叫他起來;他若犯了罪,也必蒙赦免。 16 所以你們要彼此認罪,互相代求,使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。」

每一次我們遇到疾病,都可以也應該祈求醫治,除非神特別啟示我們祂有另外的心意,就像神沒有醫治保羅身上的那根刺,是要使他繼續謙卑倚靠神,但神應許保羅祂會賜下夠用的恩典,同時我們要留意經文形容那根刺是撒但的差役,聖經從來沒有說疾病是我們的朋友。林後十二:7-8「7又恐怕我因所得的啟示甚大,就過於自高,所以有一根刺加在我肉體上,就是撒但的差役要攻擊我,免得我過於自高。 8 為這事,我三次求過主,叫這刺離開我。 9 他對我說:『我的恩典夠你用的,因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』」

我們可以放膽地請求耶穌代替我們的軟弱,擔當我們的疾病,主會垂聽。並且有 一天,主會使我們完全不再受疾病的侵擾,讓我們與祂在天國一同享受全然的平安。

新店行道會的張茂松牧師非常強調榮耀復活凱旋的耶穌,不斷教導耶穌不是仍在 十字架上,而是已經得勝、已經復活升天、坐在天父上帝的右邊,因此基督徒也應該 是健康、得勝、富足、榮耀的!「你同意嗎?」可是上次的講道我們不是說,十字架 的信仰意涵,是在軟弱中的剛強、在貧窮中的富足、在羞辱中的榮耀、在死亡裡的生 命嗎?這中間是不是有矛盾呢?

許多人認為這就是成功神學與十架神學的對立,但請問大家:基督信仰究竟是說「耶穌已經代替我們承擔,所以我們不用自己承擔」,還是「我們要跟隨耶穌,背起自己的十字架」呢?「都是!」一方面耶穌已經為我們承擔罪惡、死亡、貧窮、疾病,所以我們不需要承擔這些,我們可以支取十字架的恩典,從這些當中得蒙救贖;但另一方面我們又願意為了福音的緣故,背起十字架,選擇成為貧窮、軟弱、愚拙、羞辱,甚至死亡。也就是說,基督徒不是因為無能所以軟弱,不是因為失敗所以缺乏,不是因為沒辦法得著財富,所以忍受貧窮。基督已經得勝了,所以我們也可以倚靠祂而得勝。但常常,基督徒為了福音的緣故,選擇放棄,主動犧牲,在復活的大能下,走上十字架的信心道路。

二、在耶穌復活的大能下,走上十架的信心道路

基督徒雖然因為耶穌十架的救贖,而得著稱義、復活、健康、富足,但基督徒也因為耶穌復活的大能,選擇與耶穌一同走十架的道路。而且當我們在主的呼召下,為了福音的緣故選擇放棄犧牲這世上可以倚靠的事物、變成完全無助時,往往會更進一步經歷到耶穌復活的大能。就像這些婦女們,當她們承認自己完全無助、無法挪開大石頭的時候,她們已經踏出了必要的第一步;而之後,她們就看見石頭已經滾開的景象,聽見耶穌已經復活的信息。

◎ 我們為福音被交付死亡,使他人得著復活的生命

林後四:10-12「10 身上常帶著耶穌的死,使耶穌的生也顯明在我們身上。 11 因為我們這活著的人是常為耶穌被交於死地,使耶穌的生在我們這必死的身上顯明出來。 12 這樣看來,死是在我們身上發動,生卻在你們身上發動。」

就像馬丁路德,因堅持福音真理而被逐出天主教會,卻使歷世歷代的基督徒明白 因信稱義的真理,得著復活的生命。另外,有些因為信主而被家人誤解棄絕的弟兄姊 妹,好像也某種程度被交付死亡,但經過多年,卻帶領家人一個個地重生得救。

◎ 我們為福音成為貧窮,使他人得著基督的豐盛

林後六: 10「似乎憂愁,卻是常常快樂的;似乎貧窮,卻是叫許多人富足的;似乎一無所有,卻是樣樣都有的。」

關於這部分,我聽過一些感人的見證:有一個教會建堂,在推動奉獻的過程中,有幾對夫妻,因為兒女也都成家立業,就將他們的大房子賣掉,買小房子住,中間的差價就奉獻給教會。另外,有些基督徒家庭,他們設定家庭物質生活的固定水準,不隨著收入持續提高而增加奢侈的消費,多餘的錢就奉獻給教會、福音機構做福音工作,慢慢地,他們家庭的奉獻達到收入的十分之三、十分之四,甚至超過一半。。

親愛的弟兄姊妹,瑪門不能成為我們的神,這是台灣基督徒最大的問題與挑戰。 當金錢成為我們做決定的最重要因素,而不是上帝的心意與福音的使命時,我們就離 十架和復活的真理很遠了。

◎ 我們為福音忍受疾病,使基督謙卑的生命更多彰顯

許多宣教士為了傳福音而到衛生落後的地區,就是這方面最好的見證。兩週前我 參加神學院的同學會,就聽到班上一位在印度宣教的同學吃錯藥,導致健康上的危險, 如果是在台灣,情況就會好的多。這都是為福音忍受疾病的例子。

更廣泛來說,我們在教會服事有時也會感到受氣、受傷,但我們為了福音而忍受 這一些,就讓基督謙卑的生命透過我們更多彰顯。

在以上我們所說的這些犧牲中,在背負十字架捨己的過程中,我們會更多經歷耶 穌復活的大能。最後,我用一個例子作為結束: 1955年十月,有五位大學畢業的美國青年宣教士進入南美洲厄瓜多爾國的東部蠻荒地帶裡,那裡住著一種停留在石器石代的奧卡族人,他們非常地強悍,部落和部落之間的仇殺鬥歐層出不窮,只要有陌生人進入,都被他們殺死。但這五位美國宣教士決定要去向他們傳福音。

他們先開飛機去了解地形地物,然後選定了幾個看起來有人住的地方,他們開始空投禮物,食物、漂亮的紐扣、柴刀、衣物等,總共空投了十三次,第十四次他們除了禮物之外,附上了自己的放大照片。第十四次與卡人好像要給他們一個籃子,他們就放慢速度,用滑車把禮物吊起來,他們發現籃子裡有東西在動,嚇了一跳,以為是蛇,再仔細一看,原來是一隻可愛的小鸚鵡,奧卡人還放了一條給鸚鵡吃香蕉的在裡面,宣教士們無不為此讚美神。他們想初步的關係終於建立了。一月六日他們終於東面,宣教士們無不為此讚美神。他們想初步的關係終於建立了。一月六日他們終於東極個送了一點禮物給奧卡人,這一次的會面使傳教士們大為欣慰。一月七日沒有人出現,宣教士駕駛員聖特在一月八日的日記上寫道:「我想到和他們在一起的時候,他們讓人測不透的性情,讓我沒辦法有好的想法。但也許是主的旨意,讓我們昨天有個安靜的日子。我們聚會唱詩和禱告。」一月八日中午左右,聖特用無線電和基地站通話:「我們現在盼望著會有客人來,四點三十五分再與你們通話。」

四點三十五分的時候,基地台沒有收到無線電,他們知道有狀況發生,立刻派飛機向該地區展開搜索,有一位搜索人員發現他們的飛機,有一具屍體躺在旁邊。另外四位傳教士不知去向。這個消息立刻傳到美國和全世界的教會,成千上萬的基督徒都為失蹤的宣教士們日夜禱告。五天後,他們又在河的下游找到另外四具屍體。搜索隊找齊了屍體,草草就地埋喪,因為安全的顧慮,葬禮只有三分鐘。

五位宣教士的太太常難過地聚在一起唱詩歌,但他們的心裡是平安的,其中好幾位太太,就留在南美,繼續為奧卡人的福音廣傳努力。

一年以後宣教士的遺孀們在他們丈夫的週年紀念時寫下了動人心弦的禱詞:

「......丈夫的死,使我們深切感動,而最大的欣慰莫過於我們曉得:他們的血,終將成為奧卡教會的種子。對那些親手用長矛殺死我們丈夫的人,我們並不懷恨他們,因為我們知道他們在黑暗中行,不曉得主的名,也不明白主比我們的生命更寶貴,他們需要有人向他們傳講,如果沒有人告訴他們,怎會知道呢?

.....我們相信神一定會讓真光照到奧卡來,只要神仍揀選我們,我們必然願意獻身於這工作。我們和丈夫一樣,有著同一的願望——到奧卡人那裏去,而且我們是歡歡喜喜自願回去的,我們都清楚知道,不要阻止他們順從基督,耶穌明顯地說作祂門徒就要撇下一切,捨已來跟從祂。有許多人以為我們的丈夫已作了無上的犧牲,只是我們不這樣想,他們也不曾這樣想,因為他們之中有一位,在他許多年前的日記裏這樣寫著:『一個人把原來不能保住的捨去,為著得到一些永不會失去的東西,那並不是愚蠢。』事實上我們並沒有失去什麼,反而得著了一切,因此我們要為那些神要揀選他們到奧卡去傳福音的人祈求,讓他們被聖靈充滿,不以自己的生命為重,好叫奧卡人能從罪惡的捆綁中釋放出來.....

.....如今我們內心只充滿感謝,因為神讓我們能作那些被揀選為他的名被殺戮的人的妻子,這是神的恩賜,我們沒有一個人配得上。

.....我們不僅求奧卡人和我們得榮耀,也求神藉著我們的兒女榮耀祂,我們祈求得到神的智慧去教導他們,我們是多麼願意神能使用他們每一個往奧卡族那裏去,這是一件美好的事。

.....我們的丈夫已作了基督的精兵——他們用行動將信心表示出來,給我們作了榜樣,使我們敬仰他們,因此我們的禱告充滿了感謝,我們用欣慰的心來接受神的帶領,一步一步讓我們明白祂整個計劃。凡事祂都要得榮耀。我們的丈夫已與祂同行,得到完全的喜樂,將來當我們與祂面對面時,也必得到滿足的喜樂。」

這消息很快就被報章登載,各地熱心主工的人大為震驚,也大得激勵,雖然犧牲了五位青年的性命,但緊接著的卻是數不清的青年學子前仆後繼地投入這個工場。許多人都是大學畢業的,為什麼願意這麼做?他們心中只有一句話:「你們往普天下去,傳福音給萬民聽。」(可十六:15)

十年以後,在奧卡族召開了第一次奧卡語的聖經會議,(後來奧卡文的馬可福音也已翻譯完畢,許多奧卡族人居然開始研讀聖經了。)而奧卡教會中的兩位長老就是十年前參與殺害五位青年的兇手,其中一位在紀念十週年的聖餐禮拜之後,決意深入到亞馬遜河下游,更荒蠻罪惡的敵人處去向他們作自己得救的見證,那次特別的聚會,除了兩位患肝病的人以外,所有的奧卡族人都參加了。

如今,大多數的奧卡族人已經變成基督徒了,往日部族之間的仇殺不復存在;1980 年代,還有奧卡族被邀請到聯合國去見證他們的改變。

【結論】

在向奧卡族人傳福音的過程中有一個插曲--原來奧卡語中是沒有「愛」字的,可 是我們的信仰最常講的就是「愛」,宣教士和當地的長老討論了很久,想到他們的語 言中有一個動詞,指得是「把樹幹橫跨過懸崖做為橋梁」的意思,他們就把這個詞當 成愛來使用。

弟兄姊妹,馬可福音最核心的信息就是十字架:耶穌的十字架以及我們的十字架;而十字架的核心就是犧牲自己、救贖他人的愛。耶穌已經犧牲自己,救贖了我們,我們要憑著信心支取十架的救恩與復活的大能;同時,我們也要願意犧牲自己,把基督救贖的福音帶給別人。你願意倒下來成為橋樑,使人透過你認識神嗎?你願意這樣去愛嗎?亞

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點:臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 傳道人:鄭文選牧師

網址:http://www.gnglc.org.tw